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Acta No. 05 

Hora: 2PM  Fecha: 19/05/2022 

Lugar: Virtual/ plataforma TEAMS, municipio de Marquetalia  

Dependencia que Convoca: Centro Zonal Sur Oriente 

Proceso: Monitoreo y seguimiento a la gestión 

Objetivo: 

Realizar la Mesa Pública para el Centro Zonal Sur Oriente, de manera virtual con el fin de 
establecer diálogo abierto y comunicación de doble vía con las partes interesadas, para 
tratar temas puntuales que tienen que ver con el cabal funcionamiento del servicio 
público de bienestar familiar. 

 

Agenda:  

Instalación por parte de Dr. Luis Eduardo Céspedes de los Ríos .Director Regional 

1. Informe de gestión de la vigencia con énfasis en todos los temas Misonales: enfoque territorial y diferencial. 

2. Gestión administrativa: Avance de políticas del Modelo Integrado de Planeación y Gestión.  

3. Ejecución financiera: presupuesto de funcionamiento e inversión.  

4. Gestión contractual asociada a metas.   

5. Ejecución de políticas, programas y proyectos: cumplimiento del PND y Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

6. Tema de Interés de la ciudadanía. 

7. Espacio de participación de partes interesadas  

8. Compromisos adquiridos: informe para el seguimiento 

9. Canales y medios para atención a la ciudadanía e informe PQRS 

10. Evaluación de la Audiencia de Rendición Pública de Cuentas 

Cierre 

 
Desarrollo:  

Siendo las 2:00 pm del día 19 de mayo del año 2022, se reúnen de manera virtual, el Director del ICBF Regional Caldas y su 
equipo de trabajo del Centro Zonal Sur Oriente, en cabeza de la coordinadora Claudia Yaneth Montoya Betancur y las partes 
interesadas: aliados estratégicos, Estado, comunidad en general, proveedores y usuarios, con el fin de llevar a cabo la mesa 

pública del Centro Zonal, para la vigencia 2021, en el municipio de Marquetalia Caldas.  

Para tal fin se programa reunión virtual a través de la plataforma Teams, y se hace llegar la invitación a todas las partes interesadas 
a través del correo electrónico.  

Para iniciar la mesa publica, la moderadora informa a los asistentes que se iniciará la grabación, indagando, si alguien se opone 
a la misma, no se reciben objeciones al respecto y se da apertura a la grabación.  
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Una vez realizada la apertura de la mesa pública por parte de la moderadora, a través de un saludo y agradecimiento general a 
los asistentes, y la explicación general del procedimiento de las Mesas públicas, en el marco de la Rendición Pública de Cuentas, 
se procede al desarrollo del orden del día:  

• Instalación de la mesa pública por parte del Director Regional Luis Eduardo Céspedes de Los Rios: Este punto se 
desarrolla a través de un video, en el que el director de la Regional Caldas, extiende un saludo muy especial a los 
asistentes, y expone de manera general la importancia de la participación y el control, Social, frente a la gestión realizada 
por las entidades públicas, con el fin de vigilar la inversión de los recursos, el desarrollo efectivo de los programas, el 
comportamiento de los servidores públicos, de acuerdo al objetivo del ejercicio de participación ciudadana que se 
desarrolla. Por otra parte, se abordan los conceptos de participación, transparencia institucional y ley anticorrupción, de 
igual manera se presenta el mapa estratégico del ICBF, socializando los valores institucionales, objetivos estratégicos, 
la misión y la visión.  
 

Dando continuidad a la agenda, se procede al desarrollo del segundo punto, a cargo de la coordinadora del Centro Zonal, quien 
brinda un saludo a todos los asistentes y agradece la participación en el evento, por parte de las autoridades municipales, 
comunidad en general y demás partes interesadas que han acudido al llamado realizado por el centro zonal, acto seguido rinde 
el informe de gestión del Centro Zonal Sur Oriente, correspondiente al año 2021, apoyada en la siguiente presentación, en la cual 
se muestran los principales logos del centro zonal y las principales gestiones realizadas desde cada uno de los procesos:  
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Una vez realizada la presentación de los principales logros del centro zonal, informe de gestión administrativa y financiera, se 
procede a dar informe de gestión de los programas misionales que se gestionaron en el centro zonal durante la vigencia 2021, 
para ellos realizan la intervención, los referentes o enlaces de cada una de las áreas, iniciando primera infancia desde el 
componente de asistencia técnica, nutrición y supervisión técnica y financiera:  
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Dando continuidad a la presentación del informe de gestión, roma la palabra el referente de primera infancia, infancia, 
adolescencia, juventud y familia, quien socializa las actividades desarrolladas en el acompañamiento a los programas, aclarando 
que corresponden a contratos regionales, cuya supervisión y asistencia técnica se canaliza en ese nivel:   

 

Decisiones:  
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Desde el proceso de nutrición, de igual manera, se socializan las principales acciones desarrolladas, durante la vigencia 

2021, enfocadas a la entrega del alimento de alto valor nutricional, apoyada en las siguientes diapositivas:  
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Desde el área de protección, toma la palabra la defensora de familia Bella Estefanía Oliveros, quien socializa desde si 
dependencia, las principales acciones desarrolladas en la vigencia 2021:  

 

 

Avanzando en la agenda programada para la mesa pública, se indica a los presentes sobre la metodología utilizada en la consulta 
previa, en la cual se escogió el tema de interés de la ciudadanía, indicando que durante el mes de abril, se aplicaron en total 211 
encuestas virtuales, en las que 105 representantes de las partes interesadas del ICBF, escogieron la atención integral de niños y 
niñas de 0 a 5 años, como tema de interés, para profundizar en el desarrollo de la mesa pública, es así como desde el área de 
primera infancia, la profesional Sandra Liliana Calle, realiza la socialización del tema, enfocándose en la atención que se presta 
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en el municipio de Marquetalia a través de las modalidades integrales, por medio de la metodología escogida para el desarrollo 
de la Mesa Pública “Jornadas de aprendizaje”:  
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Una vez finalizada la presentación, tanto del informe de gestión, como del tema escogido por la comunidad, se abr un espacio, 
de intervención para la comunidad, en el que las partes interesadas presentes en el espacio resuelvan las dudas relacionadas 
con los procesos de gestión del ICBF y cada uno de sus programas en el área de influencia del Centro Zona, antes de ellos, la 
coordinadora del Centro Zonal, informa a la comunidad, el compromiso establecido en la vigencia anterior y su respectivo 

cumplimiento por parte del Centro Zonal: 

 

 

Acto seguido se reciban las inquietudes se presentan a través del chat:  

“¿Qué estrategias se están manejando para la búsqueda activa de los niños y niñas, teniendo en cuenta la baja cobertura?” 
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Frente a esta inquietud responde la coordinadora del Centro Zonal Claudia Yaneth Montoya:  

“En todos los municipios del Centro Zonal, tenemos baja cobertura, Marquetalia no se sale de esta situación que se está viviendo 
a novel, no solo de los municipios de influencia, sino regional de departamento, esto se debe a la baja natalidad que se ha dado 
en cada uno de los municipios, lo que se está haciendo desde el centro zonal es que en todos los espacios que tenemos, en los 
Consejos de Política Social, en las mesas PIIAFF,  y en todas las reuniones de las mesas de los entes territoriales, dar a conocer 
la cobertura que se tiene actualmente para el cumplimiento de la atención de los niños y niñas en primera infancia. Por parte de 
las EAS están realizando procesos de focalización pueta a puerta, están yendo por cada uno de los barrios y de las veredas para 
focalizar los niños y niñas que a la fecha se encuentran sin atención.” 

Con el fin de reforzar la respuesta, toma la palabra el referente técnico de primera infancia, manifestando lo siguiente: “me parece 
muy importante y ,más teniendo en cuenta las dificultades que hemos tenido en completar cobertura en cada uno de los municipios 
y es el trabajo que estamos realizando desde las mesas de focalización en cada uno de los municipios en donde hemos contado 
con un acertado acompañamiento y gestión por parte de comisaria de familia, personería, SISBEN, familias en acción, donde 
ellos manejan unas bases de datos y se pueden realizar unos cruces de acuerdo a los niños y niñas que ellos tengan registrados 
y mamitas gestantes, sobre todo para Marquetalia, y también en las remisiones que hemos recibido por parte de la comisaría de 
familia y personería que también han sido de gran apoyo, tendiendo en cuenta que se brindó una socialización a los comités de 
focalización frente a esos criterios de focalización para que ellos también tuvieran el pleno conocimiento y nos aportaran y 
ayudaran, al igual que desde las modalidades también realizan esas búsquedas activas haciendo el puerta a puerta, dándolo a 
conocer con los papitos y mamitas que hacen parte de nuestros usuarios y también las listas de espera que nos comparten desde 
le nivel nacional, hacemos un barrido, como lo llamamos nosotros el registro huella de cada uno de los niños y niñas que están 
dentro de estas listas de espera, entonces yo creo que el trabajo lo hemos venido haciendo muy juiciosos no solo desde el centro 
zonal, sino también desde las entidades que hacen presencia en los territorios y desde cada una de las modalidades, entonces 
estamos esperando porque realmente si a novel Caldas hay baja cobertura en todos los municipios, pero no podemos bajar la 
guardia, sino al contrario continuar en esta búsqueda activa de vuestros niños y niñas para que hagan parte de nuestras 
modalidades de atención”.  

Por parte de la moderadora, se indica a los asistentes que ya se encuentra disponible en el chat, la encuesta de evaluación del 
evento, para si diligenciamiento. 

Acto seguido da lectura a otra pregunta que llega a través del chat: “cómo se hace la selección de las personas para ser 
contratadas en las diferentes modalidades?” a la cual da respuesta la coordinadora del Centro Zonal: “el ICBF, tiene dispuesto un 
manual técnico operativo donde estipula unos perfiles de acuerdo a la atención que se va a realizar si es en centros de desarrollo 
infantil y desarrollo infantil en medio familiar, en la modalidad comunitaria y de acuerdo a esos perfiles de exige una formación y 
una experiencia, las EAS, hacen una convocatoria pública abierta, a través de las emisoras, redes sociales, para que las personas 
que cumplen con este perfil, tanto  de formación y de experiencia, puedan presentar su hoja de vida en un proceso de selección, 
una vez la EAS, identifique que la persona cumple con el perfil de acuerdo al manual técnico operativo envía al centro zonal la 
solicitud para la validación de ese perfil, es importante que todas las personas que me están viendo y escuchando en este 
momento, conozcan que desde el centro zonal no se avalan personas como tal, sino perfiles que son presentados en las hojas 

de vida. La EAS, es la que decide a quien contratar, de acuerdo con los perfiles establecidos en cada uno de los manuales.  

Continuando con la siguiente pregunta: “si se tiene conocimiento de una situación de riesgo con un niño que no es parte de mi 
familia y no tengo conocimiento de sus datos de identificación específicos, ¿cómo hacer para que reciba ayuda por parte de 
ICBF?” Frente a esta, responde la defensora de familia Bella Oliveros: “en estos casos, cuando una persona o un ciudadano, tiene 
conocimiento de una situación que amenace los derechos de un niño, no precisamente tiene que ser un familiar y conocer los 
datos del niños, porque michas veces, nosotros somos espectadores y no tenemos conocimiento de toda esta información, sin 
embargo si podemos dar a conocer esta situación ante el ICBF por los diferentes medios de contacto, en la regional Caldas, 
centro zonal sur oriente tenemos el número de teléfono 6068550188 o 6068928017, extensión 606011, también se puede hacer 
de manera directa en las instalaciones del centro zonal, a través de la profesional de servicios y atención Laura Ruiz, en la carrera 
5, número 7-12, si la persona quiere tener reserva de su identidad, al hacer una denuncia, será posible y la autoridad 
administrativa, ordenara la verificación, por parte de los profesionales adscritos  al centro zonal desde las áreas de psicología, 
trabajo social y nutrición, por otra parte se recuerda que el ICBF dispone de la línea 141, a través de la cual se pueden realizar 
las denuncias de manera anónima, es importante que se les enseñe también a los niños, a las niñas a los adolescentes, es un 
número muy fácil  141, y ahí también pueden enunciar, no solamente nosotros como comunidad corresponsables de los derechos 
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y el bienestar de nuestros niños, niñas y adolescentes, sino que también ellos pueden denunciar a través de esa línea lo que les 
esta sucediendo”.  

Se procede con la siguiente pregunta: “cómo se efectúa el seguimiento a los recursos asignados a cada contrato para los 
programas de primera infancia?” 

Frente a esta inquietud, toma la palabra, el enlace financiero del centro zonal Mary Luz Lopera, manifestando lo siguiente: “El 
seguimiento a la ejecución de los recursos, se realizan a través de visitas en sitio a las Entidades Administradoras del servicio, 
acá revisamos que todos los soportes de ejecución de encuentren acorde a los requisitos de ley y hacemos trazabilidad con 
infirmes financieros, extracto bancario y los balances de la entidad, también a través de los comités técnicos operativos se hace 
este seguimiento ”.  

Dando continuidad a las intervenciones de las partes interesadas, se procede con la siguiente pregunta: “de acuerdo con la 
asistencia técnica que se brinda a las EAS, ¿cómo se identifica el desarrollo adecuado de las acciones que se deben 
implementar?” 

Para resolver esta inquietud, toma la palabra la coordinadora del CZ, manifestando lo siguiente: “esto va relacionado en las visitas 
des seguimiento a la ejecución, tanto del rol técnico como del rol financiero, las profesionales identifican algunas situaciones que 
se están presentando y esto es dado a conocer a mi como supervisora de los contratos de primera infancia y socializado también 
en in comité que tenemos en el centro zonal de promoción y prevención, en el que la profesional de asistencia técnica Sandra 
Liliana Calle conoce de las situaciones que han identificado las profesionales de seguimiento a la ejecución, para fortalecer en la 
asistencia técnica con cada uno de los profesionales y de las EAS, esas dificultades o esas aspectos por mejorar que se dan.” 

Una vez evacuadas y resueltas las inquietudes presentadas por las partes interesadas, se procede al cierre de la mesa pública 
por parte de la coordinadora del Centro Zonal, socializando los canales de comunicación del ICBF, Informe de PQRS y línea 
anticorrupción. 
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De recuerda a los asistentes que se encuentra disponible en el chat el formato de evaluación del evento, para que sea diligenciado 
por los asistentes.   

La coordinada del CZ, recuerda la necesidad que presentan los municipios del CZ, para aperturar nuevas unidades de hogares 
sustitutos, enfatizando en el servicio y el aporte a la protección integral de los niños, niñas y adolescentes, por su parte la defensora 
Bella Oliveros socializa los requisitos con los que deben cumplir las familias, para su postulación y el objetico del programa de 
protección.  

Toma la palabra la profesional Luisa Salazar, coordinadora general de la modalidad familiar felicita y agradece al centro zonal por 
sus acciones de acompañamiento a las modalidades.  

Finalmente se agradece la participación de los asistentes y se da cierre al evento, siendo las 

Compromisos / tareas Responsables Fechas 

Realizar una jornada de sensibilización y promoción 
de la modalidad de hogar sustituto en el municipio de 
Marquetalia, con el fin de generar la apertura de 
nuevas unidades de servicio.  

Centro Zonal Sur Oriente Noviembre de 2022 

FIRMA ASISTENTES  

Nombre Cargo / Dependencia Entidad Firma 

Claudia Yaneth Montoya Betancur Coordinadora CZ Sur Oriente  ICBF  

Jenny Marcela Ramírez Ramírez  Referente del SNBF ICBF 

 

Próxima reunión 
Fecha Hora Lugar 

   

 


